

访项目 问生产 听愿景 解难题

企业里来了政府“拜年团”

□ 本报记者 杨国胜 张蓓
本报通讯员 刘映宏

2月22日,农历正月初七,节日氛围正浓,潍柴动力股份有限公司内,机器轰鸣,员工们在加班加点赶工期、忙生产,确保订单按时交货。

“2018年是我们实现潍柴2020—2030战略的开局之年,在这里有我们进军美国市场的高端产品,全系列国六产品的开发。”潍柴动力股份有限公司发动机技术研究院院长助理李文广说,为了早日将产品推向市场,研究院一百多名员工舍弃了与家人团聚的机会,在潍柴度过了2018年的春节。他坚信,潍柴人有一天当两天半的奋斗精神,相信今年的目标一定会实现。

正月初七这天,高新区经发局工作人员组成的“拜年团”就来企业给大家拜年了,访项目、问生产、听愿景、解难题,给潍柴员工们带来了新春祝福,也带来了新年期盼。在了解到潍柴今年将在新能源领域发力,高新区经发

局局长孙文峰现场表示,将与企业一道,“与企业家赛跑”,打一场“有准备的仗”,相关的配套重点盯,让项目审批再提速,让企业之间的信息更畅通,让相关项目申报等环节紧凑起来,给企业争取每一分每一秒。

“我们企业要跟时间赛跑,在这一点上高新区跑到了我们前面,主动上门服务。”潍柴资本运营部副部长许子志说。

潍柴高新区打造让企业家放心的环境,激活发展新动能。潍柴是高新区给企业、项目“拜年”的第一站,从2月22日到3月2日,高新区50余家骨干企业、高成长性企业都出现了“拜年团”的身影。

山东航维骨科医疗器械股份有限公司面临“成长的烦恼”:航维骨科是一家专业从事骨科医疗器械研发的科技型企业,产品有磁力导航带锁髓内钉、金属骨钉、万向锁定金属接骨板等,已销往全国30个省市和海外市场。虽然市场越做越大,但他们仍坚持创新发展,不断研发出国际领先的新产品,已获得国家专利54项,所生产的产品中专利产品占销售额的90%

以上。在创新研发的过程中,山东航维骨科医疗器械股份有限公司董事长孙德修带着团队“走出去”看看,了解其他国家同类竞争品种,同时发出自己的声音,引进人才。

2月23日,在“拜年”过程中,高新区经发局副局长周景才了解到这一情况,连连点头表示认同,并出谋划策:“企业去国外展会参展,中央省市都有补贴,不仅要及时把政策信息传递出去,还要组织他们参加,追着他们参加。”

“有了政府支持,相信我们的产品很快就能走出去。”孙德修激动地说。

在“拜年”走访中,类似这样的例子还有许多。在洽谈室里,项目工地上、企业车间里,由10余名高新区经发局工作人员组成的“拜年团”,用脚步感知员工冷暖,用实干呵护企业发展。

“你们还有什么困难?还需要我们提供什么服务?”这是高新区经发局工作人员走访企业时说的最多的一句话。天瑞重工等企业将目光放在了“产学研”上,山东俊富非织造材料

有限公司等企业提到了创新研发方面的障碍……通过深入一线大走访,了解了企业生存状态、经营状况和企业发展过程中面临的困难和问题,切实摸清了情况,掌握了需求,帮助企业分析研判、协调解决实际问题。

像这样的上门服务还有很多,政府工作人员进企业、入车间,问情况、话发展,吸纳民智,问策于企,把扶持政策送下去,把基层诉求带上来,把疑难问题解决好,为高新区出台政策提供重要参考。

在一次上门服务的过程中,潍坊高新区发现歌尔集团在人才引进上遇到了难题。原来,有部分人才对公司的前景比较认可,但是对生活环境、未来的子女教育却有很多担心。为破解这个难题,潍坊高新区面向全球招标,开展全域国际化城市规划,支持企业建设“歌尔绿城”项目,配套高端国际化和医疗设施。“提供一线城市的生活水准和生活氛围,这样一个高端居住项目,吸引高端人才安居乐业。”歌尔股份有限公司市场副总裁常刚表示。

七类人获免费培训

□ 记者 张蓓
通讯员 刘映宏 报道

本报潍坊讯 揉面、擀皮、包馅儿,老师一边示范要领,一边指导,学生们系着围裙认真学习,不一会儿,皮酥馅香的黑米火烧就出炉了。这可不是普通的兴趣爱好班,这是潍坊高新区为失业人员提供的免费培训班。

在潍坊高新区,城镇登记失业人员、农村转移劳动力、毕业年度高校毕业生、初中未继续升学的应届毕业生等七类人可以免费到定点技能培训机构参加失业技能培训和创业培训。2017年,潍坊高新区共培训初级工1636人,中级工326人,高级工439人,培训后的创业和就业率达到85%以上。

潍坊高新区人力资源管理服务中心培训科科长谭琳琳介绍,通过控制培训质量,对授课教师、培训教材以及培训管理等都进行了严格的要求,对培训过程进行督导,确保培训质量。使参训人员学有所获,让他们在培训后提高创业率和就业率。

鼎意工业设计斩获“中国设计红星奖”

□ 记者 张蓓 通讯员 崔成旺 报道

本报潍坊讯 近日,潍坊高新区山东鼎意工业设计公司设计的“猛禽大型拖拉机”,摘得拥有工业设计领域“奥斯卡奖”之称的“2017中国设计红星奖”桂冠,标志着潍坊高新区工业设计能力提升到了新的水平。

2017年以来,潍坊高新区鼎意、巨象、凯雷德、省3D打印中心、中科工业设计研究院等企业强势成长,鼎意工业设计与中国重汽、中联重机、徐工集团等国内知名企业建立合作关系;巨象工业设计公司的“光纤激光切割机系列产品”荣获第二届“市长杯”工业设计大赛二等奖;山东工业设计创新服务平台被认定为区级创新服务机构,业务能力拓展到16项。凯雷德工业设计公司获批2017年度山东省装备制造业协会优秀企业。

高新区新增6名省级以上高层次人才

□ 记者 张蓓 通讯员 周锦江 报道

本报潍坊讯 近日,中央、省主管部门先后下发通知,分别对2017年度国家“千人计划”专家、“万人计划”专家、省“一事一议”引进顶尖人才、“齐鲁之约”海外引才泰山系列人才工程重点支持人选进行了公布,潍坊高新区共6人入选。

据了解,此次潍坊市入选国家“千人计

划”专家2人、“万人计划”专家7人,省“一事一议”引进顶尖人才1人、“齐鲁之约”海外引才泰山系列人才工程重点支持人选2人。其中,高新区1人入选国家“千人计划”专家;潍柴动力股份有限公司液压领域首席专家杜洪流入选省“一事一议”引进顶尖人才;盛瑞传动股份有限公司自动变速器公司总经理王

书翰、山东华滋自动化技术股份有限公司董事长宋光辉、山东赛马力发电设备有限公司总经理殷爱军、山东中科生物科技股份有限公司董事长严希海等4人入选国家“万人计划”专家;歌尔股份有限公司首席微电子专家冷群文入选“齐鲁之约”海外引才泰山系列人才工程重点支持人选。

今年以来,潍坊高新区党工委组织部通过深入调研,着力摸准吃透主导产业及新兴产业人才需求,为政策创新和服务优化提供了可靠依据。下步,这个区将持续加大政策精准扶持力度,提升人才服务水平,优化人才发展环境,吸引更多高端紧缺人才来区创新创业,为加快全区新旧动能转换提供可靠的人才智力支撑。

两街道成省级健康乡镇试点镇

□ 记者 张蓓 通讯员 王卫东 报道

本报潍坊讯 日前,山东省卫生和计划生育委员会公布了山东省首批健康城市(县城)、健康村镇试点名单。潍坊高新区新城街道、清池街道被山东省爱卫办认定为省级健康乡镇试点镇。

据了解,健康乡镇是在卫生乡镇建设的基础上,通过完善乡镇基础设施条件,改善人居环境卫生面貌,健全健康服务体系,提升群众文明卫生素质,实现乡镇群众生产、生活环境与人的健康协调发展,是新时期爱国卫生运动的重要载体,是推进以人为核心的新型城镇化的重要目标,是推进健康中国建设、全面建成小康社会的重要内容。

近年来,潍坊高新区坚持以人为本、健康优先,以健康社区、健康单位和健康家庭为重点,广泛开展健康教育活动,普及疾病防治和卫生保健知识,破除迷信,倡导科学文明健康的生活方式;以整洁宜居的环境、便民优质的服务、和谐文明的文化为主要内容,倡导团结和睦的人际关系,提高家庭健康水平;以学校、企业、机关和事业单位等为重点,完善控烟措施,营造相互尊重、和谐包容的单位文化,创造有益于健康的环境。



为了引导学生正确管理和使用“压岁钱”,3月5日开学第一天,高新区北海学校联合潍坊农商银行向学生开展了一场别开生面的金融知识讲座。银行工作人员给学生们播放了金融知识教育宣传视频短片,用丰富多彩的形式向学生们深入介绍了包括个人财产安全、预防金融诈骗常识、如何正确理财等方面的内容,并组织了点钞小游戏,深得学生喜爱。图为银行工作人员正在对学生们进行金融知识随堂测试。

华光照排深耕机器翻译领域

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 继2017年潍坊北大青鸟华光照排有限公司首次参加全国机器翻译评测获得藏汉翻译第二名、维汉翻译第二名、蒙汉翻译第四名的好成绩之后,3月2日,华光公司又报名参加2018年5个项目的评测,并已组成参评小组。

据悉,华光少数民族文字机器翻译系统为“国家数字复合出版系统工程—少数民族文字出版资源管理系统及辅助工具”的子课题。目前,已完成华光蒙汉、藏汉、维汉、朝汉文机器翻译系统。

潍坊高新区新城街道河北社区村史馆建成

老物件有故事,居民就是故事里的人

□ 本报记者 杨国胜 张蓓
本报通讯员 辛子超

北漂7年,每年回家过年,潍坊高新区新城街道河北社区的张向阳都惊叹于家乡的变化。“今年过年回家,有点不想离开了。”张向阳不想离开家乡,起因于村里正月初二开馆的村史馆。

2月17日,农历正月初二,潍坊高新区新城街道河北社区的村史馆开馆,每天都吸引着一拨拨的人前来参观,非常热闹,来这里居民指着一个老物件有说不完的话。正是这馆里的一件件老物件,勾起了张向阳的乡愁。

“这里装的不仅是老物件,还有我们这些人的记忆,这就是我最珍贵的新春礼物。”张向阳看到这些物件就激动。每参观一处,都会用手机拍下几张。这些老物件,每一件都在诉说着自己的故事。

82岁的张连香捐赠的绣花鞋,是她奶奶出嫁时的嫁妆,一辈子就结婚时穿过一次;一张张买契,是张伟松捐赠的,细看其中的文字,有光绪年间的,有民国时期的,一笔一画的文字写满家族的耕耘过往;一张张河北小学的照片,是张宝凤捐赠的,这个始创于1919年的小学,是当时潍县创建最早的几所学校之一,随着时代变迁,于2014年撤销并入高新区实验学校。

在“拿出给自己爹娘盖房子的劲头,给老百姓盖最好的房子”的同时,高新区向居民们许下了“建设好乡贤馆、村史馆,为高新区的老百姓留住乡愁、记下历史、传承根脉。”的庄严承诺。

2017年5月1日,一台挖掘机花了不到20分钟就拆完了旧址上的最后一户。从2005年以来,河北社区的张庄先后经历了7次拆迁,一户未留,一间剩剩,全部拆除。

村庄搬迁了,记忆犹在。培育“乡贤文化”感染一方百姓,滋养一方水土。2017年7月28日,河北社区党委书记张华庆召开全社区会议,要筹建村史馆。消息一出,社区里的居民纷纷捐出自家的老物件:缝纫机和锁边机、黑白电视机、录音机……

张传来的母亲听到建村史馆的消息后,就让张传来把家里的缝纫机、锁边机一块搬到了社区。开馆时,张传来在这两件旧时光的老物件前面驻足很久,这台缝纫机对他来说也是意义非凡,这是以前家里用来糊口的宝贝,母亲用它缝制乡亲们美丽的梦想,将四个孩子抚养长大。

30多年前,每次逢集,张传来的父母就会用推车把这两件宝贝推到集市上,乡亲们这个要做件衣裳,那个要锁个裤边。中山装、学生装、西装、喇叭裤都在这台缝纫机上——成形。

在张传来的记忆里,每到年三十的晚上,家里的案桌上都高高地摆着成形和没成形的新

衣服,因为人家都等着大年初一穿新衣服,母亲要在初一早上赶出活来。大年三十,爆竹声声里,还夹杂着“哒哒哒”的缝纫机声。

直到2012年,这台缝纫机才慢慢“歇息”了,那年,张传来家拆了旧平房,住上了新楼。日子越过越红火,缝纫机也搬到了储藏室。

走入村史馆,可以看到这里分为村史、中华英烈、故乡赤子、杏坛师表、道德模范等十个板块,一段段文字记载着丰功伟绩,一幅幅照片承载着厚重的历史。其中,农具馆中,分为车马骡套类、木匠工具类、小玩具类、衣着类等共八类,共收集老物件240余种,510余件,全部由老百姓无偿提供。

“每一段村史都是一段乡愁,每一个人都有一个故事,我们都是故事里的人。要让子孙后代留住乡愁、牢记历史、不忘过去、传承根脉。”张华庆说,到村史馆走一走,在文字和物件里,居民的年味更浓了,幸福感更强了。

成为山东省服务贸易特色服务出口基地

□ 记者 张蓓 通讯员 王卫东 报道

本报潍坊讯 近日,山东省商务厅下发《第二批山东省服务贸易特色服务出口基地名单》,认定12家基地为第二批山东省服务贸易特色服务出口基地,潍坊文化创意产业园位列其中。

今年以来,潍坊文化创意产业园积极完善服务贸易管理机制,创新服务贸易发展模式,加大服务业对外开放力度,大力发展软件与服务外包产业,积极做好对外文化贸易工作,服务贸易工作取得较大进展。继潍坊软件园获批第一批山东省服务贸易特色服务出口基地后,文创园再次获批,对推动潍坊高新区服务贸易发展具有重大意义。

山东省“最美家庭”名单揭晓

□ 记者 张蓓 通讯员 王卫东 报道

本报潍坊讯 近日,记者从潍坊高新区妇联了解到,2017年度山东省“最美家庭”名单揭晓,潍坊高新区姜维修家庭获此荣誉。

姜维修是潍坊高新区惠通小区居民。8年前的一场车祸,让姜维修的妻子瘫痪在床。祸不单行,不久,姜维修的母亲不慎摔伤骨折,也瘫痪在床。一个家庭中接连出现两位瘫痪病人,姜维修细心照料,用亲情诠释着爱的真谛。